

ГАРМОНИЯ КАК ЗАКОН: ЭКОНОМИЧЕСКАЯ И СОЦИАЛЬНАЯ ФИЛОСОФИЯ АКАДЕМИКА УРАЗА БАЙМУРАТОВА

Ураз Баймуратович Баймуратов - академик Национальной академии наук РК, лауреат Премии имени Чокана Валиханова, доктор экономических наук и профессор, заслуженный деятель науки – один из наиболее ярких и авторитетных представителей отечественной экономической науки. Его исследования заложили фундамент для глубокого понимания и развития теории сложных социально-экономических процессов, основанной на гармонии взаимодействия как внутри отдельных систем, так и между экономикой и обществом, природной средой и технологиями, финансовым сектором и реальным производством.

На протяжении трёх десятилетий работы в Университете «Нархоз» Ураз Баймуратович внёс значительный вклад в развитие экономического образования в стране, сформировал собственную научную школу, подготовив целую плеяду исследователей и практиков.

Научные идеи, концепции и фундаментальные труды академика У.Б. Баймуратова стали важной частью экономической мысли страны и продолжают определять направления современных исследований.

Выпускник Московского института цветных металлов и золота (1957), он защитил кандидатскую диссертацию в 1964-м, а в 1971 году стал доктором наук. Свою карьеру начал в Институте экономики АН Казахстана и уже тогда проявил интерес к комплексным проблемам экономики и развития общества.

Научные интересы Ураза Баймуратова охватывали социально-экономическое прогнозирование, региональную экономику, рациональное использование природных ресурсов и охрану окружающей среды. Эти исследования всегда носили междисциплинарный характер, что подчёркивало широту его научного взгляда.

С 1980 по 1994 годы У.Б. Баймуратов возглавлял Совет по изучению производительных сил (СОПС) АН Казахстана.

Именно тогда он проявил себя как выдающийся организатор научных экспедиций и масштабных государственных программ, включая знаменитую «Интенсификацию-90» в Алматы. Благодаря усилиям Ураза Баймуратовича СОПС превратился в настоящий центр притяжения научной мысли. Из узкоспециализированного подразделения он вырос в общеакадемический междисциплинарный институт, который занимался прогнозированием социально-экономического развития, исследовал перспективы научно-технического прогресса, разрабатывал стратегии рационального природопользования и предлагал модели создания территориально-производственных комплексов, или, как сейчас говорят, кластеров.

Под его руководством в стенах СОПС были разработаны крупные государственные программы – от спасения Аральского моря и экологической реабилитации Приаралья до развития Или-Балхашского региона. Здесь рождались инициативы, которые не оставались на бумаге, а становились частью государственной политики. Так, комплексная программа «Балхаш» определила долгосрочную стратегию экологического оздоровления и социально-экономического развития Или-Балхашского региона вплоть до 2010 года. Ещё один масштабный проект был посвящён защите прибрежной зоны Каспия и народнохозяйственных объектов от последствий природных и техногенных факторов.

Работа СОПС была известна не только в Казахстане. Научные публикации и разработки обсуждались в академических кругах всего Советского Союза, а международные контакты с учёными США, Великобритании, Китая, Швеции, Австрии и Болгарии укрепляли научный авторитет Казахстана на мировой арене.

Научные интересы Ураза Баймуратова охватывали социально-экономическое прогнозирование, региональную экономику, рациональное использование природных ресурсов и охрану окружающей среды. Эти исследования всегда носили междисциплинарный характер, что подчёркивало широту его научного взгляда. В своих научных трудах исследователь последовательно поднимал вопросы формирования современной структуры экономики, разработки стратегии индустриализации, усиления роли

науки и технологий в региональном развитии, а также необходимости углубления экономической интеграции внутри страны. Значительный интерес представляют его рассуждения о выборе стратегических приоритетов, изучении потребностей населения, природе экономических кризисов и возможностях экономического прогнозирования в условиях нестабильности.

Именно благодаря усилиям Ураза Баймуратовича Совет по изучению производительных сил (СОПС) превратился в настоящий центр притяжения научной мысли. Из узкоспециализированного подразделения он вырос в общеакадемический междисциплинарный институт, который занимался прогнозированием социально-экономического развития, исследовал перспективы научно-технического прогресса, разрабатывал стратегии рационального природопользования и предлагал модели создания территориально-производственных комплексов, или, как сейчас говорят, кластеров.

В стенах СОПС рождались программы, которые не просто оставались на бумаге, а становились частью государственной политики. Так, комплексная программа «Балхаш» задала долгосрочную стратегию экологического оздоровления и социально-экономического развития Или-Балхашского региона вплоть до 2010 года. Ещё один масштабный проект был посвящён защите прибрежной зоны Каспия и народнохозяйственных объектов от последствий природных и техногенных факторов.

Работа СОПС была известна не только в Казахстане. Научные публикации и разработки обсуждались в академических кругах всего Советского Союза, а международные контакты с учёными США, Великобритании, Китая, Швеции, Австрии и Болгарии укрепляли научный авторитет Казахстана на мировой арене.

Начиная с 1996 года академик У.Б. Баймуратов возглавил НИИ финансово-банковского менеджмента (НИИФБМ), созданного при Университете «Нархоз» (тогда Казахский экономический университет им. Т. Рыскулова), который позже (в 2017 г.) был преобразован в Институт социальной экономики и финансов. Работа в НИИФБМ стало новым важным этапом его карьеры. Учёный уделял особое внимание вопросам финансовой и денежно-кредитной политики. Им была предложена модель их функционирования, основанная на системной координации инструментов для обеспечения устойчивого экономического роста. Баймуратов выступал за рационально децентрализованную бюджетную систему с умеренным дефицитом, перспективную модель налогообложения с ограниченной фискальной нагрузкой и усиленным администрированием.

Денежно-кредитная политика, по его мнению, должна ориентироваться на потребности реального сектора. Он подчёркивал важность поддержания эластичного обменного курса, оптимального уровня монетизации и инфляции, укрепления национальной валюты через развитие производства, а не за счёт неэффективных интервенций или внешних заимствований. К приоритетам он относил рост золотовалютных резервов и снижение ставок рефинансирования. При этом учёный последовательно разграничивал краткосрочные задачи финансовой политики и долгосрочные цели структурной и научно-технологической модернизации, связывая их с превращением Казахстана в новую индустриальную страну Центральной Азии.

Именно здесь учёный создал третью научную школу, изучающую закономерности развития денежно-финансовой системы в условиях глобализации. В его трудах этого периода давалась трезвая оценка экономическим реформам и предлагались конкретные шаги по возрождению и укреплению национальной экономики.

Под руководством академика У. Б. Баймуратова НИИФБМ реализовал целую серию фундаментальных и прикладных проектов: от анализа переходного периода и разработки финансово-денежных механизмов стабилизации (2000-2002 гг.) до создания моделей стимулирования индустриально-инновационного развития Казахстана (2004-2006 гг.), формирования устойчивой социальной экономики в условиях мировых кризисов (2009-2011 гг.) и концепции гармоничного развития общества в эпоху глобальных вызовов (2015-2017 гг.). Эти исследования сделали институт одним из ведущих научных исследовательских центров страны и задали ориентиры для экономической политики на долгие годы вперёд.

В период работы академика У. Б. Баймуратова в НИИФБМ, были опубликованы первые книги фундаментального многотомного труда в серии «Мировая экономическая наука», в которую вошли следующие работы: «Национальная экономическая система» (2000), «Деньги и финансы: нелинейная

система» (2005), «Инвестиции и инновации: нелинейный синтез» (2005), «Социальная экономика» (2005), «Қазақстан қаржы нарығы» (2007), «Социализация в экономике: от индивида до государства» (2007), «Гармония общества и экономики: мировая парадигма» (2010).

В этих трудах Ураз Баймуратов представил целостный — или, по его определению, холистический — подход к анализу сложных социально-экономических процессов. Его методология была направлена на обеспечение баланса как внутри отдельных систем, так и между экономикой и обществом, природной средой и технологиями, финансовой сферой и реальным сектором.

Центральное место в научном наследии учёного занимает разработанная им концепция гармонии общества и экономики, основанная на интеграции четырех ключевых процессов: демократизации, демографического развития, духовных ценностей и экономической деятельности. Все они, по его замыслу, должны быть связаны между собой и направлены на удовлетворение как материальных, так и духовных потребностей личности, общества и государства. Ключевым условием гармоничного развития он считал духовно-нравственное и интеллектуальное совершенствование личности, лежащее в основе модели «3D-экономики».

В дальнейшем учёный развил свою теоретическую концепцию, дополнив её системным подходом, элементами исламской доктрины и принципом дуальности, описывающим взаимодействие гармонии и дисгармонии в общественных процессах. Итогом этой работы стало оформление концептуального ядра теории в виде «Закона социально-экономической гармонии».

В 2014 году Международная ассоциация авторов научных открытий Российской академии естественных наук присудила академику У. Б. Баймуратову Диплом, а возглавляемому им НИИФБМ — Свидетельство о научном открытии «Закон социально-экономической гармонии».

Научное наследие академика У.Б. Баймуратова отличается масштабностью и высокой значимостью. Им опубликовано 53 монографии и книги, включая 15 авторских, а также около 600 научных статей. Учёному принадлежат 2 авторских свидетельства. Его вклад в развитие экономической науки отмечен 18 государственными наградами, среди которых — звание «Заслуженный деятель науки» (1991г.), орден «Құрмет» (2015 г.), золотая медаль НАН РК «Гасыр ғұламасы» (2018г.).

Наряду с большой научной работой У. Б. Баймуратов внес значительный вклад в становление современной казахстанской государственности. В 1990–1995 годах учёный был депутатом Верховного Совета Республики Казахстан, возглавлял Комитет по финансам, бюджету и банкам, входил в состав Координационного совета и представлял страну как заместитель председателя Совета Республики Верховного Совета СССР. Именно тогда он обосновал идею «триады»: суверенитет, переход к рыночным отношениям и введение собственной национальной валюты - тенге. Он принимал активное участие в подготовке и принятии Декларации о суверенитете Казахстана, первой Конституции страны, Налогового и Таможенного кодексов, законов о собственности, природных ресурсах, о Национальном банке, банковской системе и ряда других ключевых нормативно-правовых актов. Кроме того, он участвовал в разработке первых правительенных программ, направленных на переход к рыночным отношениям и преодоление социально-экономического кризиса.

Ураз Баймуратович более 30 лет вел преподавательскую деятельность в ведущем вузе Казахстана — Университете «Нархоз», который входит в число лидеров высшего образования. Имеет звание «Почетный профессор НАО «Университет Нархоз» (Решение Ученого совета от 28 июня 2016 года, протокол № 15).

За многие годы научной деятельности У.Б. Баймуратов вырастил целую плеяду высококвалифицированных научных кадров и специалистов. Под его научным руководством подготовлено более 50 докторов и кандидатов экономических наук, являлся членом докторских диссертационных советов Казахстана, выступал оппонентом многих десятков докторских и кандидатских диссертаций, защищенных в гг. Астане, Алматы, Караганде, Москве, Ташкенте, Екатеринбурге и др. Ученики У.Б. Баймуратова успешно трудятся не только в Казахстане, но и в Российской Федерации, Прибалтике. Многие из них стали крупными учеными и руководителями.

По результатам своих исследований У.Б. Баймуратов выступал с докладами и лекциями в США, Англии, России, Китае, Швеции, Австрии и других странах. Участвовал в работе Международных

научных конгрессов и форумов экономистов и политологов, Международного центра по налогам и инвестициям (США), Межпарламентской Ассамблеи стран-участниц СНГ и других международных организаций.

Вел большую и разнообразную общественную деятельность. Многие годы У. Б. Баймуратов возглавлял Союз научных и инженерных объединений Казахстана, был членом Союза журналистов и Союза учёных, входил в редколлегии ведущих научных журналов, в том числе международных, с 2015 года член Редакционного совета Сократовского альманаха (Оксфорд, Англия).

Ураз Баймуратович вошёл в историю как учёный, впервые представивший в экономической литературе концепцию гармонии общества и экономики. В её основе - интеграция четырёх ключевых процессов: демократизации, демографии, духовности и экономической деятельности. Все они, по его замыслу, должны быть связаны между собой и направлены на удовлетворение как материальных, так и духовных потребностей личности, общества и государства.

Ученый, опередивший время, научно обосновал необходимость исключительно эволюционного пути развития через укрепления образования, науки, культуры и воспитания, без радикализма и насилия. Развивая свою теорию гармонии, Ураз Баймуратов часто обращался к духовному наследию Казахстана, рассматривая его фундамент устойчивого развития общества.

Завершая разговор о большом ученом, невозможно не вспомнить его слова:

«Неуместное подражание приводит к бедствиям. Гармония поднимает на вершину. Общество и экономика - арена действия закона Гармонии».

Сегодня, в эпоху цифровой трансформации и стремительного развития искусственного интеллекта, его идеи о гармонии, балансе и духовных основах экономики звучат не просто как философское наследие прошлого, а как предупреждение и руководство к действию. Академик Ураз Баймуратович Баймуратов верил: прогресс без гармонии ведёт к кризисам, тогда как устойчивое развитие возможно только там, где наука, экономика и духовные ценности идут рука об руку.

Искаков Узан Мулдашевич
Заслуженный деятель РК,
доктор экономических наук, профессор